

DIRECCIÓN
RUA, LETRA A
Redacción y Administración
San Vicente Ferrer, 3, pral., derecha
SUCURSAL ADMINISTRATIVA
RUA, LETRA A
DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LÍNEA

EL LÁBARO

ÓRGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca, 8/50 pias
Por un año, 14 id.
Por un año, fuera de Salamanca, 16 id.
en el extranjero, 30 id.
Número suelto, 00/05 id.
atrasado, 00/10 id.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

ASAMBLEA DE LA "UNION POPULAR CATORICA,"

Antes de empezar

Poco tiempo antes del señalado para la hora de la Asamblea, casi todos los socios de la Unión popular católica esperaban ya en el amplio claustro de la monumental Clerofoa la llegada del Sr. Obispo, y en todos podía notarse, sin esfuerzo alguno, la alegría y el entusiasmo de que se hallaban poseídos sus almas ante el consolador espectáculo de la unión íntima y sincera de los católicos salmantinos.

Minutos antes de la siete llegó el Sr. Obispo de la diócesis, acompañado del presidente del Consejo, D. Salvador Cuesta, del tesorero Sr. Vázquez de Parga y del vocal Sr. Motta, siendo entusiasta y respetuosamente recibido por todos los socios y por el Rdo. P. Salustiano Carrera, rector del Seminario Pontificio.

El Excmo. Sr. Obispo estuvo paseando un breve rato por los hermosos claustros, recibiendo a su paso y por todas partes inequívocas muestras de respeto y simpatía.

Empieza el acto

Empieza la Asamblea a las siete en punto, bajo la presidencia del Ilmo. Prelado, teniendo a los lados los individuos que componen la Junta del Consejo diocesano, asistiendo los siguientes señores: Cuesta (S.), Mata, Vázquez de Parga (A.), Marcos Martín, Andrés Calvo, Motta, Morán, Pérez Criado, Polo y el rector del Seminario, Rdo. Padre Salustiano Carrera.

Los socios de todas clases, llenando casi por completo el espacioso salón de actos públicos del Seminario, lugar en que se celebró la Asamblea.

Discurso del ilustrísimo señor Obispo

SENORES: Me levanto a inaugurar y abrir la primera Asamblea del Consejo diocesano de Unión popular católica.

Me levanto gozoso y esperanzado. Gozoso, porque estoy entre amigos, puesto que todos los sois, y más gozoso aún porque sois más de los que yo esperaba; no siendo amigos personales míos, que eso nada significaría, sino de la Iglesia, de la justicia y del bienestar del pueblo, amigos, que sentís los mismos ideales que yo, que amáis lo que yo amo y aborrecéis lo que yo aborrezco.

Me levanto también esperanzado, porque la historia demuestra que una buena voluntad y un carácter decidido, han bastado siempre a conseguir grandes cosas; y si a una sola voluntad las ha logrado, ¿cuánto más no podrá el concurso de muchas! porque yo en vosotros no veo las personas, sino que sólo quiero ver las voluntades; y de esta concordia de voluntades iluminadas, sinceras y animosas de religioso celo, podremos obtener grandes resultados.

¿Cuáles son estos resultados? El mismo nombre de la acción popular católica os lo indica.

Nuestro fin es un trabajo constante, con celo y desinterés, para mejorar la situación del pueblo. No debemos olvidar que Dios está siempre con los hombres de buena voluntad; y con su ayuda, nuestra labor no será estéril, sino fecunda en ricos frutos.

Estos frutos serán el logro y realización de nuestras aspiraciones, de mejorar en todos los órdenes posibles la situación del pueblo; y al hablar del pueblo, no me refiero sólo a las clases necesitadas, sino a la masa general, porque en todas las clases hay falta de luzes y de cultura.

En cuanto a los medios de que hayamos de valerlos, éstos son los generales del catolicismo, evangelización y propaganda de la verdad en el orden moral y religioso. Nosotros seremos auxiliares desinteresados en la tarea de moralizar, ilustrar y mejorar al pueblo.

Pero me diréis, que cuanto os digo son vaguedades y palabras huecas, y si bien esto es verdad, también lo es, que el pensamiento

sólo en la palabra encarna y sólo por ella se expresa. Yo creo advenir que en vuestros pensamientos os preguntáis si esta asociación es llamada a hacer política, y sinceramente os contestaré que en cuanto la política es generadora del gobierno de los pueblos, si es posible que debamos intervenir en ella, aun cuando reconozco que ésta es cuestión sumamente delicada; y he de hacer antes algunas consideraciones previas.

Pero esta política, ¿cuál y de qué color va a ser? Concretando, os contestaré que yo entiendo hay tres clases de política: blanca, negra y gris.

La primera, es la que siguen aquellos católicos sinceros, amantes de la verdad y que no se contentan con practicar la religión, como individuos, como ciudadanos y como prójimos, inspirándose siempre en la doctrina evangélica; es política que mira siempre al cielo y por eso algunas veces, no mira a la tierra; política, en fin, que tiene un ideal de perfección.

La política negra, es la que se inspira en el odio a lo que más amamos, a nuestra religión, y a la Iglesia, y es en un todo contraria a la anterior, y algunos la llaman roja, porque la ven alumbrada de los resplandores del incendio.

La política gris, es la que yo llamaría la de los hombres honrados, que tienen, de la primera el ideal, y a él dirigen sus aspiraciones; pero en la práctica, no se olvidan de la realidad y a veces atienden más a ésta que a sus ideales.

¿Cuál es nuestra política? En teoría, indudablemente la primera, porque en ella se encierran los principios contenidos en el nombre de Dios.

Pero vosotros queréis una solución práctica; tanto más, cuanto que ahora se aproximan las elecciones; y en este punto yo no he de hablar, sino que voy a pensar alto; y vosotros oiréis mi pensamiento.

Fijo mi atención en la situación actual de las cosas, y valiéndome de un símil os diré que concenro la mirada en el tablero político, donde están extendidas las figuras; no olvido la habilidad de los jugadores, pero prescindo de las sorpresas que pueden prepararnos. En esta situación, ni fallo, ni juzgo. Nuestra actitud debe ser de expectación, de observación y de estudio; no olvidando que lo mejor, en ocasiones, puede ser obstáculo para lo bueno.

Yo creo que por ahora nuestra regla de conducta debe ser, prescindiendo de simpatías, afectos e intereses personales, proceder con razón serena y en conciencia.

No debemos guiarnos por programas que, por buenos que sean, la disciplina y los intereses políticos los convierten en simple papel. Debemos proceder con suma cautela y con mucha prudencia; sin obrar por ahora, y rápido; que cada uno consulte con su conciencia y emita su voto con arreglo a lo que esta le dicte.

Si en la realización de este programa sufrimos un fracaso, no culpemos a fulano ni a mengano, sino entendamos que obedeció a que a nuestros ideales se han mezclado aspiraciones bastardas. Quien no quiera someter su propio juicio a una severa disciplina, no nos sirve sino de elemento de disolución y de desorden.

Por último, procedamos así y con pureza de intención, y Dios nos tendrá de su mano, porque ésta es la que lo dirige todo.

Al terminar el Ilmo. Sr. Obispo su discurso elocuenteísimo fué objeto de entusiastas aplausos.

Lectura del acta

Seguidamente se dió lectura por D. Florencio Marcos Martín, nuestro querido director, y secretario del Consejo, al acta de constitución del mismo en la sesión celebrada, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Prelado, el 15 de Noviembre de 1906, y que no transcribimos porque de ella tienen ya completo conocimiento nuestros lectores.

Discurso del Sr. Morán

Acabáis de oír la lectura del acta de constitución del Consejo diocesano, y por ella podréis comprender que la misión del Consejo es promover, unificar y dirigir la acción católica, bajo la alta dirección del Prelado y con arreglo a las enseñanzas Pontificias. Esta acción representa siempre la reparación del orden violado; la reivindicación de un derecho, no puede desarrollarse sin auxilio y concurso de todos, sin incorporarla a la vida de los pueblos. Precisa interesar a todas las clases sociales y despertar los espíritus que puedan servirnos de auxiliares y constituir un ejército que defienda nuestras posiciones y conquiste las abandonadas. Por eso el Consejo diocesano no ha encontrado medio mejor y más adecuado con arreglo a las enseñanzas del Romano Pontífice, que esta Unión popular.

Yo os saludo y os felicito sinceramente, por ser los primeros que habéis respondido a estas enseñanzas, y habéis comprendido que no basta ir a la iglesia, sino reconquistar las trincheras que nos hemos dejado arrebatar. Se trata de que nosotros, que nos reunimos en la iglesia, debemos unirnos también fuera para no quedarnos apoyados en sus columnas, sino salir al exterior a defender el santuario, que si es lo único que aún queda en pie, caerá si no lo defendemos. Al juntarnos, ha de ser para trabajar en la formación de un plan de campaña, que será de feliz éxito si lo seguimos.

¿Cuál es la ausencia de muchos que concurren a la iglesia, esto no debe desanimarnos, porque más que el número vale el entusiasmo. No se trata de contarnos, sino de reunirse los decididos. Windsthorst comenzó a contar, y tanto ha florecido ésta, que ha servido de modelo al Papa para recomendarla a las demás naciones. Hace veinte años que un puñado de jóvenes inició en Bergamo la acción social, y hoy es aquella la diócesis mejor organizada del mundo. Sólo sé de la iniciativa en Zaragoza, y es de las ciudades que sirven de ejemplo en España.

No es el triunfo del número ni la habilidad la que da la victoria, sino la obediencia. La disciplina es la que da fuerza a los partidos, y por eso, advirtiéndos que el Papa la quiere y que sin ella nada se logra, voy a cumplir mi misión exponiéndos los estatutos de la Unión popular.

Vamos a dond el Papa quiere, a restaurarlo todo en Cristo, a la defensa y restauración del orden social y de la civilización cristiana. La fórmula es sintética, expresiva y oportuna, y con ella pretende el Papatrazar las líneas maestras de un programa en que convengian todos los católicos, sintetizando en una idea que está arraigada en todas las inteligencias, para que de la unidad de pensamiento surja la concordia para la unidad de acción. Y que esta idea de la restauración social cristiana es la aspiración suprema de todo católico, lo demuestra esa inquietud de los espíritus, esa fiebre de las almas, que obedeció a que el espíritu de Cristo va desapareciendo de todas partes y esa es la causa que unimos de ahora.

La religión es la única cuestión, las demás son derivaciones de ella. El liberalismo predica la libertad para el, pero no para los demás, y el socialismo sólo sabe llamarlos aliados de burgueses, explotadores y opresores del pueblo. Y más ahora después de la funesta ley en que cayó envuelto como en un sudario el partido liberal, que pretende resucitar de sus propias cenizas como el ave mitológica, y para ello se ha constituido la federación anticlerical española, para hacer propaganda y recabar auxilios. Esto determina nuestra actitud unánimes, todos decididos a combatir por Cristo.

El artículo segundo nos indica cómo hemos de combatir por medio de la propaganda de ideas y de obras. Propaganda de ideas, porque si es cierto que a toda revolución ha precedido un movimiento intelectual,

hoy más aún, pues no se combate en el terreno de las Catacumbas, sino en el de las ideas, en todas partes, con periódicos, folletos y propagandistas antisociales, que si no han bajado a nuestros campos, nos han arrebatado el pueblo de nuestras ciudades. ¡Ay del día en que desciendan a nuestras aldeas, en que nuestros agricultores, heridos por la miseria y la incultura, oigan decir con Proudhon que la propiedad es un robo, y que la iglesia es opresora; ese día será la gran catástrofe, en la que perecerán todos los egoístas.

Hay que ir al pueblo, adelantándonos a los demás, si queremos evitar esa catástrofe; vayamos al campo a resolver, iluminando las inteligencias con la luz de la fe, los problemas económicos, pero yendo acompañados de obras.

Los pueblos no comprenden la importancia de la instrucción, y hay que hacérsela entender, favoreciéndolos económicamente. El pueblo se nos va, va, está cansado de los partidos políticos. El socialismo y el catolicismo social, se lo disputan, pero ni uno ni otro están organizados en España, ni el pueblo los conoce, y el primero que llegue y le tienda la mano, con él se irá.

De aquí la urgencia en adelantarnos, pues nuestra provincia es una de las que padecen la crisis agraria en mayores proporciones.

Yo he visto con mis propios ojos cuadros horribles de emigración, he visto tierras incultas por falta de brazos, y he visto la tremenda propaganda antirreligiosa que desde América se hace con periódicos y folletos. Esta emigración no obedece a espíritu aventurero; por que dignos de compasión son los desgarradores cuadros de despejada, sino que por un lado el estado los empuja con los impuestos, los propietarios los explotan y nos otros los olvidamos. Es preciso, para evitar esto, que procuremos que al soltar las amarras del barco no rompan los lazos que a la patria les unen.

Debemos llevar obras y a ellas hemos de dedicar parte de las cuotas de esta unión popular, y para ello tenemos propagandistas, cuatro ó seis entusiastas y decididos que han logrado la formación de unos sindicatos agrícolas y otros que hay en proyecto, produciendo entusiasmo en los pueblos; y en la misma ciudad dos celosísimos parrocos cuyos nombres diré para que los aplaudáis, los de Sancti Spiritus y San Juan Bautista, van a establecer una caja de crédito popular en una, y en la otra una cooperativa de consumo, para la cual un hombre modesto, cuyo nombre ignoro, ha hecho un préstamo gratuito de cinco mil pesetas.

Hay otra cuestión además, y es la organización política y administrativa, no sólo para la cuestión electoral, en la cual hay que tener gran prudencia; sino para exceder a todas partes la influencia de la Unión, formando Consejos parroquiales en los pueblos, llevando delegados a los arciprestazgos y combatiendo, dirigidos por el Prelado, para que donde haya un derecho conculcado, se le defienda; protesten y reclamen contra la violación; porque el Centro debe ser el defensor de todos los oprimidos, y no hablando, sino obrando; realizar la obra de redención social de la Iglesia, protectora de los pueblos, porque hace un siglo venimos hablando de acción social y nada hemos hecho ni haremos hasta que en cada pueblo haya un apóstol que lo defienda.

Cuando vayáis a vuestras casas, exponed este programa a vuestras mujeres, porque, como dice Windsthorst, sin las damas nada puede hacerse, y ellas pueden y deben formar parte de esta acción social. Exponed a todos la urgencia del peligro y decidles que hay que salvar al pueblo y a la Iglesia, y Dios quiera que al reunimos al año siguiente, traigamos un gran catálogo de obras y centuplicadas nuestras fuerzas.

Y advertidles también que tenemos la gloria de ser los primeros en España en constituir esta Unión

popular y hemos de servir de norma a los demás.

¿Lo logramos? Sí, porque la historia demuestra que si decae el espíritu cristiano, la voz que viene de Roma ha regenerado a los pueblos, y a ella deban su triunfo los católicos alemanes, los belgas su admirable organización, los suizos el haberse impuesto hasta a sus propios enemigos, y por ella los católicos franceses se unen y sufren como mártires heroicos, hijos los ojos en la incombustible roca del Vaticano.

Y esa palabra salvadora es la que ha llegado a nosotros, y nosotros aceptamos al inaugurar la Unión popular, recomendada por el Papa, y si la queréis más explícita la palabra del Pontífice, yo propongo — con la venia del Excmo. Prelado — que esta Asamblea se cierre con un telegrama de adhesión a Su Santidad, en el que se le diga cómo secundamos en Salamanca sus iniciativas con la Unión popular, implorando para ella, para los socios, para todas sus empresas, su paternal bendición; porque la bendición del Papa es la bendición de Dios, que fecunda y enaltece hasta los más pequeños esfuerzos del hombre.

Discurso del señor Mata

Está muy puesto en razón que el que es jefe de un ejército, aun cuando no haya entrado en operaciones, dicte las órdenes oportunas que dirijan la lucha y conduzcan a la victoria. También lo está que los ingenieros y peritos en allanar dificultades formulen y comuniquen las órdenes oportunas para la realización de la empresa, pero el soldado no tiene más deber que obedecer, secundar las órdenes recibidas, aferrarse a ellas, cumplirlas con toda exactitud; y si es posible, cubrirse de gloria muriendo en su puesto.

En el primer sentido habló el Prelado, nuestro jefe indiscutible, y en el segundo habló el Sr. Morán, pero yo creo que estorbo; mas como mi deber es la obediencia, obedeceré, hablando, aunque no sé de qué ni cómo, y me limitaré a exponeros mis sentimientos.

Yo os felicito y me felicito por este espectáculo, por esta: aquí reunidos los que, profesando la fe católica, queremos derramar nuestra mezuquina sangre por Cristo, y os felicito y me felicito porque hemos logrado realizar lo que se creía irrealizable, la unión de los católicos. Buscamos fórmulas hace mucho tiempo; hánselas escrito muchos artículos para ello y hoy, con un solo movimiento de nuestra voluntad, estamos reunidos los católicos.

Cuando yo oía predicar la unión; me preguntaba: ¿pero cómo siendo católicos estábamos desunidos? ¿Cómo teniendo la misma fe, sometidos a la misma ley, poseyendo las mismas armas, alentados por la misma esperanza y gozando de los mismos sacramentos estábamos desunidos?

La desunión no existía, era ilusión, porque existía la unión religiosa, que sólo se rompe por la apostasía, y el que es apostata deja de ser católico. La desunión era accidental, y como lo accidental sigue a lo esencial, cuando esto ha erigido el sacrificio de aquello, lo accidental desaparece, vive la esencia, y la unión es un hecho como ha sucedido en Bilbao, Barcelona, Zaragoza y en todas partes, y la unión se ha hecho por la fe católica y nada más, porque al vernos atacados en la esencia de nuestros dogmas, nos unimos para defenderlos, y por ello me felicito, porque es muy dulce que se unan, junten y acompañen aquellos que persiguen los mismos fines.

Felicito también a nuestros adversarios, aunque os parezca una cosa extraña. Felicito a los que oían a la Iglesia, a los radicales, porque la Providencia divina, a quien toca proveer las cosas, ha convertido en sus designios inescrutables un mal en un bien y Dios ha hecho que esa guerra nos una y venga a convertirse en un bien para el catolicismo, y es de justicia felicitar por esa maravillosa obra

a nuestros enemigos, pues ha sido el medio más eficaz para que despertamos de nuestro sueño, del que sin ella aún no habríamos despertado.

Y no sé qué más decir; mi deber de soldado es obedecer. Estoy dispuesto, Excmo. Señor, a vuestra obediencia, como puesto por el Espíritu divino para gobernar la diócesis, a la obediencia obtega hasta el sacrificio, aun cuando mucho me duele, de mis personales opiniones, sometiendo, y en esto creo que todos opinarán conmigo, mi propio juicio al de mi Prelado. Iré donde se me mande, defenderé una sola bandera hasta derramar mi sangre, si preciso fuera, en su defensa y en la de los intereses de los necesitados y de los ricos, que también lo necesitan.

Discurso del Sr. Cuesta

Yo debería ahorrarme de la molestia de oírme, porque hace falta valor para atreverme a hablar después de las fecundas enseñanzas del Sr. Obispo y de los elocuentes y entusiastas discursos de los señores Morán y Mata. Porque, si estáis convencidos ya, si habéis hecho ya las promesas necesarias en acto tan solemne ¿para qué más?

Hablo por obligación que el Consejo me impone; hablo por obediencia, pero las opiniones que yo os diga, no son en nombre del Consejo, sino opiniones particulares mías, aceptables acaso para todos, si las estimáis justas y convenientes.

Ha hablado el Sr. Obispo de la cuestión política y ha expuesto cuál debe ser nuestra actitud y el propósito de la Unión popular. El Sr. Morán de los intereses económicos, y el Sr. Mata de la sumisión al Prelado; y yo os voy a hablar de política católica.

La política católica, es la política de los católicos, y aunque no pretendo dar a nadie patentes de catolicismo, hay de la palabra católica, muchas acepciones acomodaticias y difíciles de entender, si a todas se las diera igual valor.

Hay quien se llama católico, sin dogmas y sin misterios, hombres que figuran en los más elevados centros políticos y de cultura; hay otros que aceptan todos los dogmas y rechazan el Syllabus y el de la infalibilidad pontificia; otros, aceptando todos los dogmas, defienden el regalismo, y pretenden someter la Iglesia al Estado; otros, que lo aceptan todo y afirman la independencia de la Iglesia; sólo lo hacen mientras la dirección de los fieles se acomode a lo único que ellos creen y piensan; y otros, finalmente, que se someten a la dirección de sus prelados, y en ellos declinan todo juicio y toda responsabilidad.

Estos son los que marchan por el camino más seguro, los que tienen más a salvo su conciencia, por que siguiendo con fe absoluta e inquebrantable sumisión a su Prelado, si se equivocan, la responsabilidad será del que manda y no del que obedece.

Con esto ya tenemos andado medio camino; nuestra actitud debe ser de defensa de los intereses católicos, de protesta contra todo acto que, barrinando la ley fundamental del Estado, lesione los intereses católicos.

Es también nuestro deber elegir representantes católicos, y si se ofrece dificultad práctica y el Prelado deja en libertad para votar con arreglo a conciencia, el voto debe darse al católico más seguro.

Repto que debemos protestar contra todo acto de toda autoridad por elevada que sea, que lesione los intereses católicos, y para que la protesta sea enérgica y eficaz, es preciso una organización vigorosa y una unión íntima, para lo cual tenemos los católicos la ventaja de nuestra misma fe, nuestra misma esperanza y la jerarquía eclesiástica, sometiéndonos a nuestros propios jefes y siguiendo sus enseñanzas al pie de la letra en las cuestiones morales, religiosas y

mixtas, porque si el Estado y la Iglesia son diferentes, se relacionan, sin embargo, en un terreno común, y esos conflictos la Iglesia y sus Pastores han de decidirlos.

Lo que dice el Dr. Pulido

Muchos de nuestros lectores no sabrán acaso quién es el Dr. Pulido. Se lo diremos nosotros: D. Angel Pulido es el senador que eligieron Doctores de Salamanca para que representase en la Alta Cámara los intereses de la celebrísima Universidad pontificia.

Hay, sin embargo, muchas dificultades prácticas. Donde hay hombres, hay recelos y desconfianzas. Contra esta unión se opone nuestra pereza, nuestra resistencia pasiva.

Iba diciendo a mis lectores que D. Angel no se llevó el acta universitaria por ninguna de aquellas razones, sino porque... pues por eso...

El caso es, ahora, que con la subida del Sr. Maura al poder, han de tener lugar nuevas elecciones de diputados y senadores, y claro está, por consiguiente, que los Doctores de Salamanca se hallan en el caso de conferir la representación de la Escuela a quien mejor le parezca.

A D. Angel no le sabe muy bien que digamos esto de entrar en las obscuridades y sorpresas de otra elección, pero le sabe mucho peor el que políticos inquietos absorben de esta provincia se muevan ya, queriendo disponer de las representaciones parlamentarias, todas de Salamanca, como lo harían de hacienda propia.

Final Con las últimas y elocuentísimas palabras del Prelado se dió por terminado el acto en medio del mayor entusiasmo y entre ferreticos vivas a la religión, al Obispo y a la unión de católicos salmantinos.

El Sr. Obispo conversó unos momentos con los individuos del Consejo y el Rector del Seminario, que amablemente les obsequió con pastas y licores.

Al terminar se dirigió al Vaticano el siguiente telegrama: "Emmo. Cardenal Monseñor Merry del Val.—Asamblea Unión popular católica Salamanca, presidida Rmo. Prelado, protesta inquebrantable adhesión Santa Sede y de Bendición Apostólica socics.—El presidente, SALVADOR CUESTA."

Comentarios ¿Para qué hacerlos? Después de lo dicho, poco pudiéramos agregar por nuestra cuenta, y aun ese poco sólo habrían de ser manifestaciones innecesarias de afecto, de sumisión y adhesión incondicionales de entusiasmo sin límites.

Las sublimes y elocuentísimas palabras de nuestro Prelado llevaron a todos los reunidos auras de paz, de bienestar, de tranquilidad, de confianza, de aliento y de consuelo. Con sinceridad notable, con claridad deslumbradora, con amantosa benevolencia, el Excmo. señor Obispo encarnó de una manera admirable lo que la Unión popular quiere y debe ser.

Las curiosidades, las inquietudes de estos pasados días sentidas por algunos y que algún colega local llegó a exteriorizar, habrán ya desaparecido. Con clara frase, con sintética y comprensiva fórmula el ilustre Prelado contestó á todos. A la luz del día, sin rodeos ni ambajes, sin nebulosidades de pensamiento, el P. Valdés expuso quienes eran los allí reunidos, no hombres sino voluntades, y para que se reunían, para unirse estrechamente como católicos, sin distinguos, sin peleas interiores, sin aspiraciones bastardas, sin personalismo destructor.

La elocuente palabra del señor Morán y su potentes y orientada nueva y bien definida, el espíritu entusiasta hasta el más generoso sacrificio y la sumisión incondicional del Sr. Mata, la profunda doctrina contenida en el admirable discurso del Presidente del Consejo diocesano hicieron todo lo demás.

Y al terminar, y abandonar con pena aquel recinto, todos lleváramos en el pensamiento una idea, en el corazón idéntica alegría y en los labios el mismo grito. La unión de los católicos se logró ayer. ¡Gloria y honor á quien la ha promovido! ¡Honor y gloria á quienes no la abandonen!

EN EL CIRCULO MERCANTIL

El selecto é ilustrado auditorio que acude al Círculo Mercantil é Industrial, tuvo ocasión de admirar ayer los profundos conocimientos, sociales, que con elocuente palabra, desplegó el joven canónigo D. Gonzalo Sanz Hernández, haciendo una retrospectiva y concienzuda historia del estado social de Alemania, cuya prosperidad, según demostró el conferenciante, es debida en todo y por todo al Centro Católico, que, por su reciente y brillantísimo triunfo, está siendo la admiración de todas las naciones civilizadas.

El presidente del Círculo Mercantil é Industrial, D. Jesús Sánchez y Sánchez, hizo la presentación del joven canónigo, elogiándole especialmente porque de humilde hijo de un veterano maestro de primera enseñanza de la provincia, ha sabido con sola su constancia y trabajo remontarse al elevado puesto que ocupa.

Tal vez en el extranjero hubiera hecho una carrera más brillante, pero su amor á la patria chica le arrastraba, y hoy le tenemos entre nosotros, viéndolos esta tarde honradísimos, porque viene á dirigirnos su elocuentísima palabra.

DISCURSO DE D. GONZALO SANZ

Empieza su elocuente discurso, agradeciendo los elogios que le dirige el presidente, inspirados tal vez, dijo, "en las simpatías, y no porque realmente los merezca. Yo me siento muy pequeño, continúa el conferenciante, ante la ilustración de los concurrentes, y, sobre todo, considerando la elocuencia de los que antes que yo os han dirigido desde aquí su brillantísima palabra; pero qué he de hacer, hablaré como pueda y como sepa, procurando cumplir la empresa que me ha sido encomendada.

Habéis oído muchas veces que la Iglesia había terminado su misión civilizadora allá en los tiempos del feudalismo; hoy no es más que un fantasma irrisorio ante los adelantos y progresos de la humanidad; pero los que esto dicen, lo dicen por que sí, porque este modo de hablar es la dernière, porque es la última idea que ha pasado la frontera.

Paseaba yo hace unos días, camino del Rollo, buscando aire puro que refrigerara mis pulmones, porque en nuestros campos es donde existe el air limpio de inmundicias, y no en esa noria continua y pesada que se llama plaza Mayor), pensando de qué os hablaría en esta conferencia, y se me ocurrió entonces hablaros de higiene, del aire oxigenado que existe en nuestros campos; pero esto tal vez en otra ocasión lo trataré. Hoy quiero hablaros de algo muy importante y de interés para todo el mundo; del estado social alemán y de la influencia del catolicismo.

Hablando de las últimas elecciones, dice Dault, la derrota del socialismo nada importa—y esto es verdad, porque el socialismo ha arraigado profundamente en Alemania—y con el tiempo destruirá el partido conservador y el catolicismo, y esto ya no es verdad; podrán caer juntos el catolicismo y el socialismo, porque así lo exige la fuerza destructora de la idea; pero nunca el socialismo acabará con el catolicismo. Hablando yo un día con uno de los jefes socialistas, porque en Alemania la lucha de ideas no tiene relación ninguna con las personas, me decía: ¿es verdad que en España socialistas y republicanos, emplean la lógica contundente del garrote? y ¿qué le iba á responder? que sí; pues eso es, me dijo, una grandísima insensatez. ¿Están unidos los católicos? No, le respondí. De modo, continuó, que allí gobiernan los partidos medios? Pues yo me atrevo á asegurarle que antes que empiece á aborrecer el siglo venidero, habrá en España solamente dos partidos opuestos, el catolicismo y el socialismo; y al día siguiente, me lo probó con multitud de libros que al efecto llevaba. Los obreros, me dijo, son los que han de decidir.

Ahora bien, tiene el catolicismo, tiene el socialismo medios de resolver el problema obrero? Hablaba yo con unos amigos franceses, y discutíamos las cuestiones del socialismo alemán. Uno de ellos me dijo: "Las palabras de Ketteler, hieren por lo duras; entonces el otro amigo, con una revista en la mano, le mostró una frase de León XIII, que decía: "Este Ketteler era mi precursor." Socialistas y católicos, trataron de resolver el problema social en Alemania; los primeros presentaron el comunismo de Marx, pero este sistema es un crimen de lesa pobreza, que debiera castigarse con penas inquisitoriales. El que ha re-

suelto la cuestión ha sido el Centro católico.

Ketteler, fué el primero que trabajó en favor del obrero. El Cancellier de hierro se opuso en un principio; pero al fin, se discutió el proyecto de ley del barón de Galen; y en la votación el centro quedó completamente solo; en la segunda legislatura continúan los trabajos, y en la sexta se preguntaba á Bismark si el gobierno estaba dispuesto á admitir un proyecto de ley; y el Centro alemán, que era ya el codo del Cancellier, propuso las leyes sociales que han salvado á Alemania.

El año 90, en la séptima legislatura, promete que el Centro alemán tratará la cuestión; entonces dímite ó hacen dimitir á Bismark, y empieza toda la fuerza del Centro. El problema social se salvó, y todo se debe al catolicismo, porque el Centro fué el que comenzó, continuó en sus propósitos, y por fin consiguió la legislación en pro del obrero, que ha servido de norma al Romano Pontífice para recomendarla á todas las naciones civilizadas.

Al terminar fué muy aplaudido el conferenciante, recibiendo la enhorabuena de los asistentes al acto.

CONFERENCIAS

En la Facultad de Medicina

El sábado se verificó la inauguración de las lecciones de un curso breve de Hidrología médica en la Facultad de Medicina, estando encargado del desarrollo del tema, el distinguido é ilustrado catedrático de dicha Facultad D. Hipólito Rodríguez Pinilla.

El Sr. Pinilla desarrolló con gran facilidad y acierto el tema, siendo muy aplaudido y felicitado al terminar por la escogida concurrencia que asistió.

Por sobra de original nos vemos precisados á retirar la extensa conferencia del Sr. Pinilla, lo cual sentimos por ser de interés general.

En la Academia de Santo Tomás

En esta Academia disertó el ilustrado dominico Fr. Luis Urbano sobre el tema La habitabilidad de los astros, ante numerosa y escogida concurrencia.

El conferenciante mantuvo su tesis con sobria elocuencia, demostrando su portentosa erudición y sus vastos y profundos conocimientos. Recibió al terminar muchas felicitaciones, y á ellas unimos la nuestra más sincera.

En la Academia de San Luis

El sábado 23 se celebró en la Academia de San Luis la anunciada conferencia, á la cual asistieron gran número de profesores de esta Universidad.

El deficiente D. Felipe Hernández Nieto desarrolló con admirable claridad y precisión el tema La pena de muerte no es contraria al derecho natural. Probó con validísimos argumentos la proposición, haciendo oportunas consideraciones fundadas en la realidad.

Al terminar la lectura de su discurso fué muy aplaudido. Hicieronle objeciones los señores D. José Guervós y D. Ramón Bedmar, que fueron á la vez también muy aplaudidos.

De la Provincia

El tren que sale de Salamanca á las cinco de la mañana en dirección á Plasencia, sufrió un ligero percance cerca de Carbajosa. Estalló uno de los tubos de la máquina produciendo el consiguiente susto en los viajeros. Pudo repararse enseguida el percance, y el tren se puso de nuevo en marcha, sin que resultase de todo otra cosa que un pequeño susto.

Guineo 23.—Hoy han regido en este mercado los precios siguientes: Trigo, de 38 á 39 reales tanega. Cebada, de 22 á 23. Centeno, á 26. Algarrobas, de 28 á 29. Garbanzos de 95 á 110. Patatas, á 3 reales arroba.—El corresponsal.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día Dra 26.—Martes.—Se reza del Apóstol San Matías, con rito doble de segunda clase y color encarnado; San Víctor, confesor; San Nestor, obispo; Santos Fortunato y Félix, mártires.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual. Clero.—Misas rezadas desde las cinco. Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—Misas desde las cinco á las ocho, rosario en la de la seis. A las siete y cuarto misa conventual. Por la tarde, á las cinco y media, rosario. San Martín.—Misas desde las seis á las

diez y media. Por la tarde, al obscurecer rosario y doctrina para niños.

Parroquia del Carmen.—Misas desde las seis. Por la tarde, al obscurecer, rosario y doctrina para niños.

Purísima Concepción.—Misas desde las siete á las ocho y media. Al obscurecer rosario y doctrina para niños.

San Pablo.—Misas rezadas desde las siete á las nueve.

San Juan de Sahagún.—Misas á las siete, siete y media y ocho. Por la tarde, al parar el cimbalo, rosario, y doctrina para niños.

San José.—Misa á las nueve. Padres Capuchinos.—Misas desde las cinco. Por la tarde, á las seis, rosario y Viacrucis.

Padres Salesianos.—Misas á las siete y ocho. Por la tarde, á las cuatro, visita á la Virgen.

Capilla de María Auxiliadora (Ronda de San José Spiritus).—A las siete misa.

Convento de las Salesas.—A las siete misa. Convento de las Claras.—Misa á las siete y cuarto.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Misas á las siete y siete y media. A las once exposición menor del Santísimo Sacramento. Por la tarde, á las cinco, reserva. Estará abierta la capilla al público desde las diez á las tres de la tarde.

Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús.—A las siete y á las ocho misas.

Salamanca

Aviso á nuestros suscriptores

Se ruega á nuestros suscriptores de fuera de la capital que cuando no reciban con regularidad el periódico lo pongan inmediatamente en conocimiento de esta administración, á fin de hacer la reclamación que corresponde.

Debidamente informados, podemos asegurar que el Sr. Clairac, (don Eloy), á pesar de las muchas simpatías que cuenta en todo el partido de Ledesma y de las valiosas influencias de que podía disponer en el mismo, ni ha pensado ni piensa presentarse candidato para Diputado por dicho partido ni por ningún otro.

Ayer se celebró una reunión de confianza en la casa de doña Carmen Beato, á la cual asistieron distinguidas señoritas jóvenes de esta localidad. Entre las señoritas que asistieron recordamos las siguientes: S.ñorita Fermína Gómez, Leonor Nuño, Rosario Piñar y Teresa Martín Beato, y los jóvenes Emiliano Hernández, Victoriano Nuño, Rodrigo Tapia y otros cuyos nombres si nimos no conocer.

Aumentó el esplendor de la reunión y la alegría que reinaba haciendo pasar un agradable rato á la escogida concurrencia, la bella y distinguida señorita Fermína Gómez de añunación escogidas piezas, entre ellas el Pay Pay, la Matchicha y Malagueñas.

Dicha señorita fué muy aplaudida por los profundos conocimientos que reveló en el divino arte.

Dentro de breves días llegarán á esta capital algunos reclutas de las últimas quintas que han sido destinados al regimiento de Albuera.

Esta tarde ha regresado del inmediato pueblo de Muelas el catedrático de este Instituto D. Victoriano Nuño Beato.

Se halla bastante mejorado de su enfermedad, el joven sacerdote don Tomás Serna.

En breve se publicará el anuncio de las escuelas vacantes en esta provincia, cuya provisión corresponde al turno de concurso único.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Presión barométrica, 697.92. Temperatura máxima al sol, 17.0. Máxima á la sombra, 13.0. Mínima, 1.2. Viento E., 2. Cielo, despejado.

Ha llegado de Villanueva de Cañedo el ganadero de esta provincia D. Teodoro Valle.

Los tos, ronquera, coqueillo, resacaña y padocientos de garganta se curan con la pastilla ORBESPO DE MENTOL Y COCAINA. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, pesetas, 1.º 00.

Ha salido para su dehesa de Continos nuestro particular amigo don Leoncio Andrés Montalvo.

A la Ordenación de pagos del Ministerio del ramo se han elevado las nóminas del personal de maestros de esta provincia, correspondientes al mes actual.

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Agueda Berrueta (q. e. p. d.), esposa que fué de nuestro respetable amigo D. Casto Domínguez. Las misas por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y en la de Padres Carmelitas. A anunciarlo así, enviamos á la familia de la finada nuestro sincero pésame por su justo dolor.

Se han remitido á la subsecretaría de Instrucción pública, los datos pedidos referentes á las escue-

las cuya categoría disminuye por razón del censo oficial de población.

El UNGUENTO de HAMAMELIS del Dr. O. O. Briant es una pomada suave, emoliente y confortante para botones, viruelas, flicteras, que calma, alivia y sana. Para las hemorroides ó almorranas es un notable específico.

Cordialmente felicitamos á la distinguida señorita Petra González, hija del profesor de la Normal D. Faustino González Parra, por el brillante triunfo que ha conseguido en las oposiciones que á Escuelas de 1.100 pesetas se han verificado en Oviedo, obteniendo por unanimidad el primer lugar en la calificación de los ejercicios.

Ayer produjeron un monumental escándalo en la Gorieta varias mujeres, á causa de que antes se habían pegado algunos chiquillos.

SE VENDE

la farmacia propiedad de D. Ricardo del Castillo, establecida en Horezoj Mediano, por trasladarse el farmacéutico á Martín del Rio. Tiene muy buena dotación, produciendo 3.750 pesetas.

Para tratar el precio y condiciones, dirigirse á D. Ricardo del Castillo, en Horezoj Mediano, 6 á su padre político, don Fernando de la Puente, en Boada.

ANIVERSARIO

Las misas, ya encargadas, que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de la Catedral (San Sebastián), serán aplicadas en sufragio por el alma de la Señora D.ª María de los Dolores Téllez de Meneses, de Reymundo, que falleció el 27 de Febrero de 1895.—R. I. P.

De la semana Católica

Las del jueves próximo estarán á cargo de los sacerdotes D. José María García Boiza y D. Francisco Morán, versando sobre temas sociales.

Inscripciones recibidas de socios correspondiente: D. Julián Andrés García, de Sanchón de la Sagrada, y D. Santiago Sexmilo, de Villoruera.

En vista de que el señor D. Eloy Lamamié de Clairac y Bermúdez de Castro, se ha negado á dar su nombre para candidato de Diputado á Cortes por el partido de Ledesma en las próximas elecciones, por no estar en su ánimo el aspirar al desempeño de ningún cargo público, parece ser que determinados elementos tienen ya designado otro candidato que luce en mencionado partido en oposición á la candidatura del señor Duque de Tamames.

Se encuentra enferma de gravedad, la madre de la señora del distinguido Doctor Bejarano.

En la familia, no tenga que lamentar tan sensible pérdida, como lo es la de una madre.

El Juez de Instrucción ha citado á Marcelina (a) La Rosquillera, para que en el término de diez días, comparezca ante el Juzgado, para prestar declaración sobre el delito que se le imputa sobre falsedad de documentos públicos.

PARCHES COSMOS

REUMA.—El eléctrico rojo. GATARRO.—El eléctrico blanco. NERVIOS.—Los parches así pilas.

Ayer se produjo un escándalo en la calle de Cañal. Varias mujeres seinsultaron, agotando el diccionario del insulto. Acudieron á tiempo los agentes del orden y la tranquilidad se restableció.

En la función que se celebrará mañana en el Teatro de Liceo, se pondrá en escena un monólogo del actor del Círculo de Obreros señor Valle.

Ayer mañana, á las once, se celebraron las acostumbradas peleas en el Circo galístico de Variedades.

En la primera tomaron parte dos jacas, una del Sr. Romo y otra de los señores Castillo y Tirado; después de un rato de pelea quedó vencedor el Sr. Romo.

En la segunda, una de los señores García, contra Castillo y Tirado; pasado algún tiempo, el jurado (que entiende de esto lo mismo que yo de...hacer calderos), dió tablas; siendo esto muy mal visto por el público, se entablaron algunas discusiones; pues parece ser que la pelea la tenían ganada los Sres. Castillo y Tirado.

A los de las alturas también les disgustó grandemente el proceder del jurado, por lo cual empezaron á patear, pero con tan mala fortuna, que uno de los tabladors vino abajo (por la solidez y resistencia que tenía); de resultados de esto recibió uno de ellos un golpe en la cabeza que le produjo una congestión, siéndole inmediatamente prestados los auxilios facultativos por nuestro querido amigo D. Andrés García Tejado.

Un hermano del herido se dirigió en actitud agresiva al dueño de Variedades Sr. Jitván, empujando con él la lógica más pesada y contundente que se conoce y gracias á la intervención de varios señores que cortaron la argumentación del agresor.

He aquí las cantidades recaudadas en los distintos fieltros de la población durante el día 21: Estación, 692.32 pesetas. Rollo, 1.020.17 id. Zamora, 333.22 id. Ledesma, 42.28 id. Fuente, 709.94 id. Matadero, 461.72 id. Total, 2.579.72 pesetas.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

Una reunión

Se ha verificado la anunciada reunión de los exministros liberales de Gobernación, con objeto de tratar la mejor manera de hacer valer cerca del Gobierno las diversas reclamaciones presentadas por diversos correligionarios suyos contra supuestas arbitrariedades del Gobierno en la cuestión electoral.

No se tomó ningún acuerdo en concreto.

Los republicanos

En la reunión que hoy celebrarán las minorías republicanas del Senado y del Congreso se procurará acordar la norma de conducta que haya de seguir el partido en las próximas elecciones provinciales y generales.

Esta reunión produce muchos recelos y desconfianzas entre los mismos republicanos.

Es opinión general que no asistan todos los que componen la minoría del partido, habiéndose de ausentarse muy significativas.

Un crimen

Continúa la penosa impresión producida por el horroroso crimen cometido ayer en la calle de Fuencarral y cuyos detalles no telegrafío por alcanzarlo la prensa madrileña.

El estado de los heridos Felisa Gil García e Isidro Pérez Gil continúa siendo gravísimo.

En particular el de Isidro es completamente desesperado y los médicos opinan que no pasará del día de hoy.

Actriz desahogada

Anoche se produjo un formidable escándalo en el teatro de Pricé, motivado por exigencias del público y por la desaprensión de una artista.

Esta, llamada Josefa López (Pechichá) entre fuertes exclamaciones del público, algunas verdaderamente brutales.

Molestada la bailarina dirigió al público gritos y ademanes inaconvenientes.

El público indignado ante este hecho, protestó dando voces y silbidos, originándose formidable escándalo.

Esto fué de tal naturaleza que la función quedó interrumpida.

Fuó preciso que penetrara en el teatro la fuerza pública, que á duras penas logró desalojar el local.

Una enorme comisión del público fué al Gobierno á protestar, ante el marqués del Vadillo, de la conducta de la citada artista.

Coméntanse mucho los escándalos á que está dando lugar el circo de Pricé.

Oposiciones

La Gaceta de hoy publica un decreto convocando á oposiciones para cubrir vacantes de aspirantes primeros del cuerpo de correos.

El reconocimiento de su aptitud física se verificará el 15 de Abril y el sorteo de los útiles tendrá lugar el 23 de Mayo.

Los ejercicios empezarán el primero de Junio.

De regreso

Esta mañana regresaron de Toledo los Sres. Maura y Osma.

Estos pasaron el día de ayer en la finca «La Guisanda».

El objeto exclusivo del viaje fué trazar las líneas generales de los próximos presupuestos y tratar el Presidente y el ministro de Hacienda asuntos importantes de este departamento.

Maura en Palacio

Al regresar el Sr. Maura de su viaje, estuvo en Palacio despidiéndose con Su Majestad el Rey.

Una conferencia

Esta mañana han celebrado una larga conferencia el ministro de la Gobernación y el marqués de Vadillo.

El objeto de la entrevista fué dar cuenta al gobernador al ministro del escándalo de anoche en el teatro de Pricé y de la visita y

protestas que recibió de una comisión de espectadores.

El Sr. Lacierva se manifestó muy enérgico y dijo que se proponía hacer una ley impidiendo las inmoralidades en el teatro.

Las oposiciones á Secretarías

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de opositores á Secretarías de Ayuntamiento.

El ministro la recibió afablemente y en los términos conocidos les contestó justificando la suspensión de oposiciones.

Visita regia

Esta tarde, la Infanta D.^a Isabel, acompañada del ministro de Gracia y Justicia, irá á San Fernando, con objeto de visitar el colegio allí instalado para corrección de las víctimas arrancadas á la trata de blancas.

Un indulto

El marqués de Figueroa ha estado hoy despachando con el Rey, poniendo á la regia firma el indulto de Manuel Montes Villa, condenado por la Audiencia de Oviedo.

La causa del indulto ha sido el haber cumplido la edad reglamentaria.

Firma de Estado

El Sr. Allendesalazar ha puesto á la firma regia un decreto nombrando secretario de la legación de España en Méjico á D. José Romero y de la Argentina al Vizconde de la Fuente de doña Marfa.

PROVINCIAS

De Valencia

El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador de Valencia acerca de la situación creada por la Huelga á consecuencia del Arzobispo Sr. Guisasaola.

El gobernador le ha manifestado que en la capital valenciana reina absoluta tranquilidad.

Los paseos y espectáculos estuvieron animadísimos según costumbre como domingo.

El gobernador cree que no se alterará el orden.

Hoy se posesionará de nuevo de su cargo el Sr. Guisasaola.

El gobernador ha hecho saber al ministro que no teme nada de particular, pero que tiene tomadas las precauciones necesarias para que el orden no se altere.

Gasset en Sevilla

Telegramas de Sevilla dan cuenta de haberse celebrado en aquella población el meeting de agricultura anunciado.

Se leyó una carta del Sr. Moret, en la que éste lamenta no haber podido asistir al acto por su estado de salud, pero ofrece su constante y decidido apoyo.

El Sr. Gasset pronunció un muy elocuente discurso ocupándose de los males que afligen en la actualidad á la agricultura española y exponiendo los remedios más urgentes y necesarios.

Terminó ensalzando las ventajas de la política hidráulica y defendiendo la necesidad y urgencia de su implantación inmediata y sucesiva.

Anoche fué obsequiado con un té en el círculo de Labradores.

Hoy se celebrará en su honor una gira en el Guadalquivir.

El discurso del Sr. Gasset ha producido grandísimo entusiasmo en Sevilla.

El Sr. Gasset vuelve el miércoles á Madrid.

Se ha manifestado muy complacido de su estancia en Sevilla y de las atenciones recibidas.

De Bilbao

Dicen de Bilbao, que ya se ha publicado la candidatura de coalición católica.

El hecho ha desconcertado á los amigos del bloque radical, quienes dicen que los bizcañarras están descontentos de los carlistas y éstos recelosos de aquéllos.

La campaña electoral está ani-

madísima, y es casi seguro el triunfo de los católicos.

En un baile

El alcalde de Vigo ha telegrafiado dando cuenta de los sangrientos sucesos ocurridos ayer en un baile.

El alcalde ordenó la supresión del baile, siendo desobedecidos los guardias.

Los municipales fueron atacados á tiros y navajazos.

Los guardias, sable en mano, desalojaron el local.

Hay muchos heridos y algunos de extraordinaria gravedad, entre ellos tres guardias municipales.

Un mitin

Telegrafían de Ciudad Real que ayer hubo un mitin, en el teatro, pidiendo la supresión del impuesto de consumos.

Asistió enorme concurrencia.

Se pronunciaron discursos muy enérgicos.

Durante el acto el entusiasmo y el orden fueron constantes.

EXTRANJERO

Un representante

Dicen de Roma que el distinguido diplomático Mr. Tittoni ha decidido, como ministro de Estado italiano, representar personalmente á Italia en la conferencia de la Haya, porque así podrá mejor defender los intereses italianos.

Un naufragio

Un telegrama de la Canea (Creta) da cuenta de haber naufragado cerca de aquel puerto el vapor *Imperatrice*.

Doce naufragos se han salvado á nado.

Estos han dicho que en el buque quedan doscientos naufragos en situación muy crítica.

Han salido varios buques para salvarlos.

LA BOLSA

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	PKBL	Día 28	Día 29
4 por 100 interior		88'40	83'45
Idem fin de mes		83'40	83'45
Idem deuda amortizable		101'00	101'10
Acciones del Banco de España		437'00	486'50
Idem de la C. A. de tabacos		393'00	395'00
Paris á ocho días vista		8'80	8'90
Cambios sobre Londres		00'00	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior		95'25	95'05
Obligaciones azucareras			
Sociedad General		000'00	000'00
Acciones preferentes de Id.		78'50	78'00
Idem ordinarias Id.		40'50	40'75

MECHETA.

Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 450 palabras.

MERCADOS

Salamanca. 23 Febrero.—En el celebrado últimamente han regido los siguientes precios: Estado del tiempo, variable. Situación de los campos, buena. Estado de la ganadería, bueno. Tendencia del mercado, floja. Trigo á 59'75 reales fanega. Centeno, á 26. Cebada, á 20. Algarrobos, á 27. Avena, á 16. Garbanos, de 120 á 210. Guisantes, á 80. Alubias, á 100. Harina de primera, á 18 rs. arroba. Idem de segunda, á 17. Idem de tercera, á 16. Salvados, á 14 reales fanega. Patatas, á 5 reales arroba. Corderos al destete, á 80 rs. uno. Aceite, á 68 reales cántaro. Vino tinto, á 30 reales cántaro.

Valencia. 23 Febrero.—En los almacenes del Canal de Castilla.—En el día de hoy entraron 600 fanegas de trigo, que se vendieron á 41'00 reales las 94 libras. La tendencia del mercado, sostenida. Almacenes del Arco.—Han entrado 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 41'00 reales las 94 libras. Almacenes de 90 fanegas de centeno, que se pagaron á 25'50 reales las 90 libras. Tendencia del mercado, sostenida.

HARINAS
Se siguen cotizando sobre vagón y sin saco:
Harina extra, á 18 reales arroba. Idem de primera, á 16'50 id. id. Idem de segunda, á 15'50 id. id. Idem de tercera, á 14'50 id. id.

SALVADOS
Tercerillas buenas, á 9 reales arroba; medianas, á 8; canas buenas, á 6'50, comidilla, á 11 reales fanega; salvadillo, á 6'50; salvado de 4.^a y 7.^a

VARIOS ARTICULOS
Aceite oliva 1.^a á 69 reales arroba. Idem Sierra Gata 1.^a á 67 id. id. Aceite cerciata, á 47 reales arroba. Idem banca, á 53 id. id. Idem terrone, á 55 id. id. Idem pilón, castros y plañetas, á 68 reales arroba. Arroz: Amouquill, á 21, 22, 23 y 24 reales arroba.

Item Bomba, á 24 y 26 rs. arroba. Maíz, á 44 reales fanega; algarrobos, á 25; habas, á 38; yeros á 32; ceb da, á 21'50; lentejas, á 45.
Bacalao: Noruega 1.^a, á 248 rs. fanega. Idem Idem 2.^a, á 236 id. id. Idem Idem 3.^a, á 228 id. id. Idem Zarbo, 1.^a, á 228 id. id. Idem Perito, á 136 id. id. Idem Escocia, á 228 id. id. Petróleo: mar. «Galici», á 98 reales caja; Idem «León», á 93. Jabones, á 52 y 54 reales arroba. Pimiento dulce, desde 35, 40, 44, 45 y hasta 70 reales arroba. Papel de psja, á 34 y 35 reales bala. Idem blanco, á 60 id. id. Carne de vaca de 1.^a, á 17 pesetas la arroba.

Arévalo.
23 Febrero.—Precios que rigen: Trigo, á 40'50 reales las 94 libras. Cent. 1.^o, á 28 id. id. Cebada, á 20 id. id. Avena, á 16 id. id. Algarrobos, á 28 id. id.

Medio del Campo
23 Febrero.—En el mercado de hoy entraron 650 fanegas de trigo, que se pagaron á 40'25 reales las 94 libras. Centeno 00 fanegas, á 26 reales fanega. Tendencia del mercado sostenida. El tiempo, variable.

Palencia.
23 Febrero.—Estado del tiempo, frío. Situación de los campos, buena. Tendencia del mercado, sostenida. Precios: Trigo, á 39'50 reales las 92 libras. Centeno, á 25 reales las 90 libras. Cebada, á 19 reales fanega. Avena, á 14 id. id. Yeros, á 29 id. id. Alubias, á 100 id. id. Harina de primera, á 17 rs. arroba. Idem de segunda, á 16 id. id. Idem de tercera, á 15 id. id. Salvados, á 14 rs. fanega. Patatas, á 5 reales arroba. Aceite, á 65 rs. arroba. Vino tinto, á 27 rs. cántaro.

Burgos
23 Febrero.—Estado del tiempo, variable. Situación de los campos, buena. Tendencia del mercado firme. Precios: Trigo blago, á 48'50 reales fanega. Idem mocho, á 89'50 id. id. Idem rojo, á 39 id. id. Centeno, á 25 id. id. Cebada, á 20 id. id. Avena, á 15 id. id. Yeros, á 35 id. id. Alubias, á 40 id. Harina de 1.^a, á 17 arroba. Id de 2.^a, á 16 id. id. Idem de 3.^a, á 15 id. id. Salvados, á 11 reales fanega. Patatas, á 5 reales arroba. Corderos, á 110 rs. uno. Ovejas, á 70 rs. uno. Corderos, á 40 rs. uno. Aceite, á 70 reales cántaro. Vino tinto, á 30 reales cántaro. Queso, á 68 rs. arroba.

bradas, 500; eriales, 360; pinares, 700; viñedo, 600; prado, 60. Informará en Rueda Zoilo Maldonado.

OCASION.—TRASPASO.—OCASION

Se traspasa la acreditada tienda de ultramarinos EL NUEVO MUNDO, situada en la Lonja de la Cárcel, número 5, por no poder atenderla su dueño. En la misma informarán.

Venta de finca

Se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día 19 del próximo Marzo, á las once de su mañana en la Notaría del Dr. Prada, una casa sita en esta capital, calle de San Pablo, num. 2, y Sánchez Barbero, 1.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Academia—Palencia

HA QUEDADO ABIERTA DESDE EL 1.^o DE FEBRERO en la calle del DOCTOR RIESCO, 47

ALUMNOS FACULTAD E INSTITUTO

Esta Academia ha sido la que menos suspensiones ha obtenido en Salamanca, y la poca propaganda que hizo siempre fué seria.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. También admite esta Academia alumnos que deseen estudiar la carrera de Comercio, para lo cual cuenta con el profesor de Francés y Contabilidad, D. Raimundo Mena, ex oficial del Banco de España, quien por modo eminentemente práctico, y precios módicos, explicará las asignaturas propias del ramo comercial en las horas de la noche y del día á comodidad de los alumnos.

RUJMA, CATARROS, NERVIOS

Hasta hace dos años no se conocía la manera de descomponer los remedios heroicos para su absorción en el cuerpo humano. Los parches eléctricos COSMOS resuelven el problema por completo. De aplicación sencillísima, de extraordinaria baratura dados los elementos curativos que entran en su composición y de maravillosa eficacia, son desde 1904 el parche obligado en las familias americanas y francesas. Ya no hay farmacia ni droguería acreditada que no los tenga á la venta.

IMPORTANTE

Se venden dos coches, familiar y abierto con arcos ó sin ellos, en buenas condiciones. La casa número 9 de la calle de Santiago recién construida, con local para cuadra y cochera, bodega, establecimiento y vivienda en el mismo, dos pisos todos con retretes modernos y con vistosas galerías para el río Tormos, se vende. Para tratar, en las afueras de San Pablo, 18, almacén de maderas, cal, yaso y cementos, á precios muy reducidos, de Julián García G. Piedra (Salamanca).

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, eructos, indigestión, malas digestiones, sicción del estómago, acidez, inapetencia, cefaleas con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX»
Sufrase, 28, Farmacia MADRID
«Y principales del mundo»

IMPRENTA DE CALATRAVA á cargo de Manuel P. Criado.

Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1 SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un séio edifico de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (espellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la relación que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matrículas de honor, 42; sobresalientes, 146; notables, 449; aprobados, 561; total de xámenes en cuatro años, 1.218. Bachilleres, 24; licenciados en Derecho, 8; Medicina, 2; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Pravia autorización, se formalizan todas las clases de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

VELAS DE CERA PARA EL CULTO

CHOCOLATES GARANTIEADOS

FABRICANTE

D. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA

VITORIA

REPRESENTANTE

BERNARDO GAZAPO

RUA, 51

SALAMANCA

NOVELTY

En esta elegante cervecería hay exquisitas bebidas, emparedados, pasteles variados, pastillas de café y fiambres. Se vende leche pura de cabras á 25 céntimos cuartillo.

RESTAURANT

Precio del cubierto: almuerzo, cuatro pesetas; comidas, cinco.

GANADEROS

Se arrienda para ganado lanar los pastos del Coto Redondo Fontcastin, reuniendo aproximadamente de barbechos, 380 obradas; sem-

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Se combaten, con éxito siempre seguro, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopédico de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell,

autor del único método, verdaderamente científico, para el tratamiento mecánico de las hernias, reconocido así, y por tal motivo aceptado y elogiado por las eminencias médicas de España.

Garantizamos para toda clase de hernias, aun siendo voluminosas y rebeldes, su contención absoluta y permanente, por grandes que sean los esfuerzos que se hagan al toser ó con el trabajo corporal. Con nuestro sistema se obtiene la curación en un gran número de casos.

Para construir un aparato de nuestro privilegio de invención es necesario que el herniado se presente, pues los mecanismos han de variar según sean las condiciones anatómicas de la hernia. Servir un aparato que se pide por carta equivale á enviar, con uno ú otro hombre, un braguero puramente de remesa, el cual agrava casi siempre la enfermedad á que se aplica, y por cuya razón ningún médico ilustrado lo aconsejará jamás.

Si queréis adquirir datos y noticias que os interesen, pedid á dicho ortopédico el FOLLETO titulado *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*, que ha publicado recientemente y que envía gratis á todo el mundo.

CONSULTA ORTOPÉDICA GRATIS Horas, de once á una y de cuatro á seis

GABINETE ORTOPÉDICO, PUERTA DEL SOL, 9, PRINCIPAL DERECHA, MADRID (FUNDADO EN 1897)

AVISO INTERESANTE

Dicho ortopédico contestará indicándoles las fechas exactas en que recibirá consultas en SALAMANCA el médico auxiliar suyo, á cuantas personas le escriban expresando sus deseos de consultarle para someterse á un método de tratamiento, pero que por cualquier circunstancia no pueden ir á Madrid. El autor de este sistema é inventor de los aparatos mencionados, responde de los efectos de éstos, tanto si se encargan por mediación de dicho auxiliar, como si se los encargan personalmente en su GABINETE DE MADRID.

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

DE MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 1, á las 4'33 mañana.
 Mixto, regular, número 8, á las 9'20 mañana.
 Sudexpres número 11, á las 11'23 mañana.
 Mercancías, discrecional, número 23, á las 13'40. Circula regularmente, hasta nuevo aviso los martes y sábados.

HORAS DE SALIDA.

PARA MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 2, á las 22'10.
 Mixto, regular, número 4, á las 16'30.
 Sudexpres, número 12, á las 22'54.
 Mercancías, discrecional, número 24, á las 11'30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso, los martes y sábados.

COMBINACIONES DE ESTOS TRENES

El tren número 1 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 1 y 2 y combina en Salamanca con el tren número 1 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.
 El tren mixto número 3 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 15 y 16.
 El sudexpres número 11 toma en Medina los viajeros del tren número 8 y combina en Salamanca con el tren número 7 de S. F. P.
 El correo número 2 toma en Salamanca los viajeros del tren número 2 de Salamanca á la frontera portuguesa y 102 del Oeste, sin responder de este enlace, y combina en Medina con los trenes del Norte números 22, 1 y 2.
 El tren mixto número 4 toma en Salamanca los viajeros del tren número 11 del Oeste, sin responder de este enlace y combina en Medina con el tren del Norte número 12 y 11.
 El sudexpres número 12 toma en Salamanca viajeros del tren número 8 de Salamanca á la frontera portuguesa y combina en Medina con el tren del Norte número 7.
 El de mercancías y viajeros número 24 toma en Salamanca viajeros del tren número 13 de A. S., del tren número 6 de S. F. P. y del tren número 112 del Oeste y combina en Medina con el tren del Norte número 21 y con el rápido número 14, si hay en él asientos disponibles.

HORAS DE ENTRADA.

DE CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 2, correo, diario, á las 9'36 noche.
 El tren número 8, mixto, diario, á las 10'18 mañana.
 El tren número 8, sudexpres, circula los lunes, miércoles, jueves y sábados, á las 10'50 mañana.
 El tren número 16, rápido, circula martes y viernes, á las 9'48 noche.

HORAS DE SALIDA.

PARA CIUDAD RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 1, correo, diario, á las 5 mañana.
 El tren número 5, mixto, diario, á las 4'45 tarde.
 El tren número 7, sudexpres, martes, miércoles, viernes y domingos, á las 11'25 mañana.
 El tren número 15, rápido, miércoles y sábados, á las 4'45 mañana.

HORAS DE ENTRADA.

DE ASTORGA

El tren correo, diario, á las 4'22 tarde.
 El tren mixto, diario, á las 4'40 mañana.
 El tren de mercados, circula los martes, á las 9'10 de la noche (de Zamora).

HORAS DE SALIDA.

PARA ASTORGA

El tren correo, diario, á las 10'15 mañana.
 El tren mixto, diario, á las 11 de la noche.
 El tren de mercados, circula los martes, á las 5'50 de la mañana (para Zamora).

HORAS DE ENTRADA.

DE PLASENCIA

El tren correo, diario, á las 10'33 de la mañana.
 El tren mixto, diario, á las 10 de la noche.

HORAS DE SALIDA.

PARA PLASENCIA

El tren correo, diario, á las 4'55 tarde.
 El tren mixto, diario, á las 5'5 mañana.

HORAS DE ENTRADA.

DE AVILA A SALAMANCA

El tren mixto, diario, á las 9'29 mañana.

HORAS DE SALIDA.

El tren mixto, diario, á las 5 de la tarde.

SOLUCION PAUTAUBERGE
 el Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosolado
 el remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más edas las TOSAS ACUTAS Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS.
 L. PAUTAUBERGE, 94, Rue Laffitte, París y las principales boticas.
 Descubridor de la Insulina y de la Frasa L. PAUTAUERDE.

ANEMIA * ESCROFULAS * CLOROSIS
 APROBACION de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
 Las Autenticas
PILDORAS DE BLANCARD
 de PARIS (2 á 6 al día)
no se venden sueltas
 Esigase la Firma y el Rótulo verde
JARABE DE BLANCARD
 Inalterable (2 á 3 cucharadas al día)
 DESCONFIESE de los SIMILARES INEFICACES
LEUCORREA * LINFATISMO * DEBILIDADES

ASMA Y GATASTRU
 Curados por los DIGARILLOS
 ó el "P. G. V. V."
 OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
 El Fumigator Pectoral Espic
 es el más eficaz de todos los remedios para combatir las Enfermedades de la Vías respiratorias.
 Está admitido en los Hospitales Franceses y Extranjeros.
 Todas buenas Farmacias en Francia y al Extranjero.
 Por Mayor: 30, Rue St Lazare Paris.
 VENTA EN SALAMANCA: 20, Calle de la Victoria.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ
 — COBRILLO 28 — SALAMANCA —
 Primera casa en féretros de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente.
 Afina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.
El Económico Gasógono Montero
 Es el mejor. Se carga en marcha
 Produce luz de aceiteño baratísimo sin humos ni oscilaciones.
 Catorce bujías consumen
UN CÉNTIMO ESCASO POR HORA
 Es de fácil manejo, y no ofrece peligro alguno. Pídanse detalles al inventor.
DON MIGUEL MONTERO, PRESBITERO
 BAZO, 7. — SALAMANCA

EMULSION FORCADA
 Los niños débiles, anémicos, escrofulos, totes de piernitas, tardes en andar, demorados en aprender á leer, etc., etc., necesitan este remedio.
 El EMULSION FORCADA es el más completo y nutritivo y reconstituyente, es tan agradable al paladar como la leche; lo niños lo toman como un golosino. — Se vende en Farmacia y Droguerías.
NOVEDAD INGLESA
LA ZURCIDORA MECANICA
 Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. No debe faltar en ninguna familia. Se remite libre de gastos previo envío de 10 pesetas.
 Depósito: "Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, BARCELONA."

M. BENITEZ
 SASTRÉAM
 CASA especial para la confección á la medida de toda clase de prendas para los señores sacerdotes.
GRANDES REBAJAS EN SUS PRECIOS
 Trajes para caballeros: confección con arreglo á los últimos figurines.
TOGAS, DESDE 17 PESETAS, MUCETAS
RUA, 51

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR.
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
 "EL PERFUME UNIVERSAL."
 El más aromático y duradero.
 En el Baño fortifica; en el Pañuelo y el Tocador refresca y delicia.
Tónico Oriental
 PARA EL CABELLO.
 Preparación exquisita, de grato perfume, para el mundo elegante.
 Limpia, Perfuma, Suaviza y Hermosea EL CABELLO Y LA BARBA.
 Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la salida de las canas. Aumenta el Cabello escaso. Restaura el Cabello caído.
 Búsquense siempre la "Marca Industrial" y firma de los únicos fabricantes **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**
 De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

LA VASCONIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)
CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS
 DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: **RICARDO GRACIA CRESPO**
 OFICINAS: AVENIDA DE MIRAT, NÚMERO 2

EMULSION NADAL
 Única con 80 por 100 aceite hígado bacinao (Boruega), glicérol-fosfatos á hipofosfitos cal, sosa y glicerina.
 ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE.
 Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina de la Universidad de Barcelona y de otras Universidades.
 Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, golosina, medicamento tónico estimulante del desarrollo físico; crecimiento huesos, sales minerales. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, enfermas y lactantes; en enfermedades constitutivas, como (raquitismo), diabetes, goma, dolores, nervios, bronquitis, disas, escrofulas, linfatismo, raquitismo etc.
 MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

IMPRENTA DE GALATRAYA

MANUEL PEREZ CRIADO
 PLAZUELA DE CARVAJAL, NÚMERO 5. — SALAMANCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se imprimen con prontitud, esmero y economía toda clase de obras científicas y literarias, tanto en castellano y latín como en griego y hebreo; revistas, carteles para el anuncio de fiestas religiosas, desde los más modestos hasta los de más lujo; conclusiones para graduandos, trabajos comerciales, tarjetas, besalamanos, esquelas, recordatorios, membretes, recetas, prospectos y todo lo que pertenece al ramo de tipografía que no desdiga del carácter marcadamente religioso de este establecimiento.
CÉDULAS DE EXAMEN Y COMUNIÓN DE TODAS CLASES Y PRECIOS
Especialidad en la confección de impresiones ilustradas
 Se halla también de venta el CATECISMO DEL P. ASTETE á 50 céntimos docena, y á 3 pesetas el 100. — VALES para la catequesis, á 5 pesetas el millar. — VIDAS DE SANTOS á 7 pesetas el 100.